Troisiéme déclinaison
Thémes masc./fém./neut. en -1 et -v

1. Explications (ce qu’il faut savoir)

1.1.  Les quatre grands types

Il y a deux types de déclinaison selon la voyelle du radical (en 1 et en type v), chacun ayant
deux sous-types selon que la voyelle /v reste tout au long de la déclinaison, ou que cette
voyelle est remplacée par € a certains cas.

théme en -1 théme en -v
avec m./f.: o N wég mohewg | m./f.: o O ThHYVS TAYEDC
alternance n.: 10 ménept* n.: ¢ 10 40TV AGTEMG
sans m./f.: ¢ 6 ol 01d¢g m./f.: ¢ 0 100¢ xOvog
alternance

Note: les neutres en -1 ne sont pas grecs mais étrangers, et se déclinent soit pas du tout,
soit de toutes les fagons que I’on veut (menépewe, nenéplog, ou méme nemép1dog qui
sous-tend un nom. 0 némepic, ete.). C’est pourquoi, aucune déclinaison n’est donnée.

1.2,  Explications de I'alternance et des contractions

Le type alternant ne garde la voyelle du radical 1 ou v qu’aux cas directs du sg. Elle est
remplacée par ¢ ailleurs.

Il y a contraction entre ce ¢ et la voyelle a, €, ou 1 de la désinence; par ex.: dat. sg. mdre-1 —
’ 4 4 v b4
moAeL, nom. pl. TOAe-£¢ — mOAEIC, nom. pl. doTeE-00 > AGTN.

Cependant, les types en v ne contractent que rarement le nom. d./pl. en -veg/-ve > -0¢/-0. Par
contre I’acc. pl. est la contraction -veg > -b¢ du nom., c’est-a-dire que le nom. et I’acc. sont
identiques, sauf que I’un est contracté, 1’autre pas!

Le type non alternant garde 1 ou v a tous les cas, et ne contracte pas. C’est pourquoi on a, par
exemple au dat. sg., un double 1 dans oii (théme oi-) ou un diarésis (qu’il ne faut pas oublier!)
dans 1x00i (théme ixbv-)

1.3. Accentuation

Le gén. sg. est accentué sur I’antépénultieme (si 1’accent premier est baryton), méme si la
finale est longue. Cela vient d’une métathése de quantité: méAnog (Hom.) > ndrewmc,.

Le gén. pl. est accentué par analogie avec le sg.




14.  Lalongueur du v des thémesenv

D’apreés Smyth et Goodwin, on a au nom., voc. et acc. sg.:
* monosyllabe: -0 et circonflexe, d’ou d (¢ 1 60¢ oVIC),
« plurisyllabique oxyton: - et aigu ou circonflexe (¢ & ixBdg ou ix6dc),
* plurisyllabique baryton: -0 (¢ 0 TAYYC).

Aux autres cas, on a 0. Cette répartition oppose les cas obliques sg. au degré allongé, et les
autres au degré réduit.

Cela dit, les choses sont beaucoup plus compliquées et la longueur de la voyelle vient de deux
suffixes IE différents. Ces ssuffixes se sont mélangés et la longueur est souvent flottante.

2. Un peu d’histoire (pour embrouiller I'esprit)

Les types en et en v ont deux origines tres différentes.
Le suffixe en 1 n’est plus productif en grec et est rare.
« Les m./f. désignent souvent des animaux (6 ot).

* Tous les neutres en 1 sont des emprunts étrangers, qui ne se déclinent pas ou se
déclinent sur divers modeles (gén. -ewg, -10G, -160¢).

* La présence de I’alternance avec € s’explique peut-€tre par une alternance vocalique
entre degré réduit et degré plein, ou bien par analogie.

Les noms en v ont deux origines:

* Un théme ¥ alternant u/eu avec un gén. en -£o¢/-emq. Ce type regroupe essentiellement
des adjectifs (en -0¢ -€la, V), O ufiyvg est un des rares substantifs.

* Un théme en b avec uw devant une désinence en voyelle, ce qui a empéché la
contraction. Le gén. est en -vog. Ce type regroupe essentiellement des substantifs, bien
que la plupart d’entre eux viennent du type en V.
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